



www.cssn.cn 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年11月18日 星期日

中国社会科学院 CASS | [English](#) | [Français](#)

[数字报](#) [图片集](#) [视频集](#) [读者之家](#)

[资讯](#) | [专题](#) | [首发](#) | [国际](#) | [学人](#) | [智库](#) | [报刊](#) | [军事](#) | [各地](#) | [独家策划](#) | [数据中心](#)

首页 >> [资讯](#) >> [国际综合](#) >> [综合新闻](#)

促进经济与人协调发展

——第七次人的发展经济学研讨会述要

2016年01月02日 13:01 来源: 光明日报 作者: 王政武

字号

[打印](#) [纠错](#) [分享](#) [推荐](#)

由中南财经政法大学经济学院、广西人的发展经济学研究基地、《改革与战略》杂志社主办的第七次人的发展经济学研讨会,日前在中南财经政法大学举行。来自中国社会科学院、国家财政部、国家发改委、清华大学、中国人民大学等单位的近70名专家学者,围绕“经济与人协调发展的制度设计和法律保障”这一主题进行了广泛而深入的交流和探讨。

与会者呼吁,构建中国政治经济学话语体系,正确指导经济与人的协调发展。中国人民大学胡钧教授认为,构建中国政治经济学话语体系,需要全面、准确理解和把握马克思主义,以《资本论》为指导思想,划清把生产力理论看作马克思主义政治经济学基本原理、科学社会主义与伦理社会主义、唯物主义历史观与人道主义历史观及马克思主义政治经济学与现代西方经济学的界限,清除现代西方经济学对社会主义历史的历史虚无主义思潮的影响。与会代表形成基本共识:中国政治经济学话语体系的构建要适应时代发展的要求、形成自己的基本范畴,并在此基础上建立自己的体系,尽快建立人的发展的经济学,将其融入中国经济学新的理论体系中,并被直接应用于指导社会主义市场经济实践。不能只是把人放在经济运行体系中当作人力资本、生产工具、生产要素,而是要重点解决好社会主义和市场经济的结合与人的生存和发展保障的关系、劳动力生产耗费补偿与人的生存和发展的家庭保障、商品经济下等价交换与等量劳动互换矛盾、社会分配与人的生存和发展的保障等问题。

与会者强调,经济与人的协调发展要通过制度设计和法律保障来落实。制度是促进人的发展的前提条件和重要基础,这种制度要以马克思列宁主义为指导,符合中国国情,从每一个个人出发能够保障人民的根本利益、具有稳定性和战略意义。用保障社会成员生存和发展的思想指导保障社会成员生存和发展的制度设计,在结合现实经济条件,厘清、调整社会主义市场经济条件下社会生产和分配活动以及各种生产关系的基础上,设计、建构和践行使每一个中国人的生存和发展都得到基本、同等保障的制度。要正式制度与非正式制度兼顾,增强制度对社会经济变化的反应性和适应性。注重多种制度的有效组合,从市场发展与公共制度的契合性、公共政策与公共产品供给制度的相容性、第三部门的发展与市场经济制度需求一致性等方面寻找促进人的平等全面发展的对策。

分享到:

0

转载请注明来源: [中国社会科学网](#)

(责编: 胡博婧)

相关文章

[郑州: 推进协调发展构筑崭新格局](#)

[任理轩: 坚持协调发展](#)

[坚持协调发展](#)

[协调发展: “十三五”规划的灵魂](#)

[全国政协委员与专家学者谈协调发展理念](#)

[以有效制度供给推动协调发展](#)

[协调发展: 新常态下的战略选择](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



4020



所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)